

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации Тогба Стефани Сарах на тему «Организационно-экономические основы коммерциализации инноваций малых предприятий»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по  
специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика  
инноваций)**

В настоящее время во всем мире выделен особый тип экономики – инновационный. Инновационная экономика основана на потоке инноваций, на постоянном технологическом совершенствовании, на производстве и экспорте высокотехнологичной продукции с высокой добавленной стоимостью и самих технологий. Предполагается, что в основном прибыль создаёт интеллект новаторов и учёных, информационная сфера, а не материальное производство и не концентрация финанс. В этих условиях повышение инновационной активности субъектов бизнеса представляется целесообразным. Принимая во внимание имеющее место различие в управлении малым, средним и крупным предприятием, следует отметить рациональность выбора обозначенной в теме исследования Тогба Стефани Сарах проблемы. Актуальность исследования проблем коммерциализации инноваций малого предприятия подтверждается необходимостью повышения инновационной активности малого бизнеса в российской экономике, с одной стороны, и отсутствием систематизированного организационно-методического обеспечения роста результативности инновационной деятельности малого предпринимательства, с другой стороны.

Продемонстрированные в автореферате результаты позволяют судить о том, что автором успешно решены поставленные задачи исследования содержательных аспектов процесса коммерциализации инноваций, сравнения моделей и форм коммерциализации инноваций, анализа инновационной активности, типизации малых предприятий с учетом специфики их процессов коммерциализации, систематизации опыта развитых стран в коммерциализации инноваций, обобщения барьеров и сложностей коммерциализации инноваций малых предприятий, выделения организационно-экономических особенностей коммерциализации инноваций малых предприятий научно-образовательной сферы, ранжирования факторов эффективной коммерциализации инноваций малых предприятий, разработки методики идентификации риска при коммерциализации инноваций малого предприятия, формирования рекомендаций по повышению результативности процесса коммерциализации и развития методических положений по оценке эффективности рыночного продвижения инноваций малых предприятий.

Несомненно, интересными являются разработки автора, связанные с определением инструментов коммерциализации инноваций для малых предприятий разных типов, с определением степени функциональных рисков коммерциализации инноваций, с разработкой критерииев и показателей эффективности продвижения инноваций малого предприятия. Эти и другие элементы составляют научную суть диссертационного исследования и являются элементами приращения научного знания. Однако, исходя из содержательной части автореферата, ряд авторских положений вызывает определенные вопросы. К их числу можно отнести следующие.

1. Автор не проясняет свою позицию относительно перспективности формирования партнерства крупного и малого предприятий в целях повышения эффективности коммерциализации инноваций.
2. В автореферате не обоснован выбор в пользу коэффициента вариации как

инструмента измерения степени риска (с. 16-17).

Отмеченные недостатки не снижают общей положительной оценки диссертации.

В целом, содержание автореферата диссертационного исследования и научные публикации автора позволяют сделать вывод о том, что работа является актуальной, представляет собой научно-квалификационную работу, содержащую новые подходы к решению экономической проблемы совершенствования организационно-экономического обеспечения коммерциализации инноваций малых предприятий, в ней на достаточно высоком теоретическом и методологическом уровне предпринята попытка решения указанной научной проблемы. Работа отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, и соответствует критериям, установленным в пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а Тогба Стефани Сарах заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций).

доктор экономических наук, доцент,  
профессор кафедры «Экономика и  
финансы» ФГАОУ ВО «Южно-  
Уральский государственный  
университет (национальный  
исследовательский университет)»,  
научная специальность 08.00.05 –  
Экономика и управление народным  
хозяйством

17 ноября 2023 года

Подшивалова Мария Владимировна

ПОДПИСЬ УДОСТОВЕРЯЮ



НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА КАДРОВ  
РАБОТНИКОВ УНИВЕРСИТЕТА

СТАРИКОВА Е.А.

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Южно-Уральский государственный университет (национальный исследовательский университет)»

Адрес: 454080, г. Челябинск, проспект В.И. Ленина, д. 76.

Телефон: +7 (351) 267-99-00

E-mail: podshivalovamv@susu.ru

Сайт: <https://www.susu.ru>